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Befristungen/Sachgrundlose Befristungen in der Stadtverwaltung

Anfrage der Fraktion CDU, Drucksachen-Nr.: 18/0301

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 21.11.2018 6ffentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie foigt;

Frageste_llurig 1:

Wie bewertet die Stadtverwaltung die Méglichkeit zur Befristung von Arbeitsvertragen ohne
Vorliegen eines sachlichen Grundes hinsichtlich der Auswirkungen auf die Qualitdt von Ar-
beit und Findung von neuen Mitarbeitern?

Antwort:

Die bestehende gesetzliche Regelung des Teilzeit- und Befristungsgesetzes, nach der eine
sachgrundlose Befristung nur zuldssig ist, wenn mit demselben Arbeitgeber zuvor kein be-
fristetes oder unbefristetes Arbeitsverhiltnis bestanden hat, schrankt die Personalauswahl
ein. Grundsétzlich hat die sachgrundiose Befristung eines Arbeitsvertrages aber weder Ein-
fluss auf die Personalgewinnung noch auf die Qualitat der geleisteten Arbeit.

Fragestellung 2:

Welche Erkenntnisse liegen der Stadtverwaltung dariiber vor, wie viele der befristeten Ar-
beitsvertrdge auf einer sachgrundlosen Befristung beruhen?
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Antwort;

Von den 213 befristeten Vertragen wurden im Zeitraum von 2017 bis heute (Stand
15.10.2018) zwslf Vertrage ohne Sachgrund geschlossen.

Fragestellung 3:

Wie hoch war im Zeitraum von 2017 bis heute die Zahl der Beschéftigten in der Stadtverwal-

tung insgesamt, wie viele der Beschaftigten waren jewells in Vollzeit, Teilzeit, befristet und
geringfligig beschéftigt?

Antwort:

Im 0.9. Zeitraum (1.1.2017 — 15.10.2018) belduft sich die Anzahl der Beschaftigten auf 864,

davon waren in Vollzeit 556, in Teilzeit 230 und geringflgig 78 Arbeitnehmer beschaftigt. 213
Personen waren befristet beschaftigt.

Fragestellung 4:

Wie hoch war jeweils der Anteil der sachgrundlosen Befristungen an allen befristeten Arbeits-
vertragen? .

Antwort:
zwolf Arbeitsvertrage (siehe auch Antwort zu Frage 2)

Fragestellung 5:
Aus welchen sachlichen Grinden werden Beschiftigte derzeit befristet eingesetzt?

Antwort:

Sachgriinde fiir eine Befristung sind:
. die Vertretung anderer Mitarbeiter (z.B. wegen Teilzeitbeschaftigung, Krankheit, Mut- -
terschutz und Elternzeit)

. Projektarbeiten

. Tatigkeiten fur die der betriebliche Bedarf an der Arbeitsleistung nur vorribergehend
besteht (z.B. Saisonarbeiten in der Freibadsaison und Griinbereich auf dem Bauhof)

. zweckgebundene Haushaltsmittel '

. § 16 a TVAGSD (= vorriibergehende Ubernahme nach Beendigung der Ausbildung fir

Dauer von einem Jahr und im Anschluss bei Bewdhrung automatische unbefristete Einstel-
lung).

Fragestellung 6:
Fur welche Tatigkelten werden die befristet Beschaftigten derzeit hauptsachlich eingesetzt?

Antwort:
Derzeit werden die befristet Beschiftigten im Bereich des Bauhofs, der frihkindlichen Bildung

und der Biicherei eingesetzt. Weltere Einsatzorte sind der Baderbereich, die Bicherei und
unterschiedliche Bereiche innerhalb der Verwaltung.

Fragestellung 7:
Wie viele der befristeten Arbeitsvertrage werden nach Kenntnis der Stadtverwaltung nach

dem Auslaufen durch einen weiteren befristeten Arbeitsvertrag verlangert, und wie hat sich
dieser Wert in den vergangenen Jahren entwickelt?

Antwort:

Im Zeitraum von 2017 bis heute (= 15.10.2018) wurden acht Vertrage einmal und finf Vertra-
ge zweimal verléngert. Die Verlangerung ergibt sich in erster Linie aus Vertretungen, die auf-
grund von Stundenreduzierung (z.B. aus familienpolitischen Griinden) anderer Beschaftigter
resultieren. Die Entwicklung in den vergangenen Jahren war dhnlich.



Fragestellung 8:

Gibt es personalwirtschaftliche Vorgaben in der Stadtverwaltung far die Ausfertigung von be-
fristeten Arbeitsvertragen zum Beispiel im Hinblick auf Befristungsquoten oder Befristungen
von bestimmten Personengruppen oder Tatigkeitsbereichen?

Antwort:
nein, es gibt keine personalwirtschaftlichen Vorgaben

Fragestellung 9:

Wie hoch werden die Zahl und der Anteil der befristet Beschaftigten nach aktueller Planung
im Jahr 2018 und 2019 sein?

Antwort:

Im Jahr 2018 wurden bislang 45 befristete Vertrdge geschlossen. Fir 2019 wurde bisher ein
befristeter Vertrag abgeschlossen. Weitere Erkenntnisse liegen derzeit nicht vor.

Fragestellung 10:
Wie will die Stadtverwaltung in Zukunft mit den sachgrundlosen Befristungen umgehen?

Antwort:
Die Verwaltung wird auch zukiinftig unter Berucksichtigung der gesetzlichen Vorgaben befris-
tete Arbeitsvertrage ohne Sachgrund abschlieRen. Grundsatzlich wird aber vor jedem Ab-

schluss eines befristeten Arbeitsvertrages geprift, ob dieser mit oder ohne Sachgrund abge-
schlossen wird.

Mit freundlichen GruRen .

Klaus SchéimacHer
Blrgermeister



